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fx-991CE X

CASIO ‘
e ORIOE X Az fx—991C]illlX “CIassz” szamologépnek nagy
felbontast kijelz6je van, amely megkonnyiti a

formulak és szimbolumok megjelenitését.

] g? i Ez az egyedi kijelz6 kétszer-hatszor tobb karakter
75 megjelenitésére  képes, mint mas tudomanyos
b szamologépek, raadasul napelem segitségével is

tizemeltetheto.

MENy A szamologép bekapcsolasahoz hasznalja az
A ) (. gombot, a kikapcsolashoz pedig nyomja meg a
' é (AC)(OFF) gombokat!
£ “' -
EETN (AL Je' Az ikon alapii menii a [MENJ) gomb megnyomasaval
eérhetd el. Az egyes funkciok navigalasahoz hasznalja
a navigacios gombot és a szamgombokat, vagy az
(=)  fean [Ex -Wsin cos gyorsbillentyiit.
A gomb a szévegszerkesztOknél megszokott
5D Backspace, amellyel a kurzortol balra [évo
karaktereket torolheti.

( )
|DEL || AC
ﬂ ﬂ A gombokon 1évo szimbolumok a konyvekben is
n B ﬂ . H hasznalt Natural Textbook Display™ jeldlést kovetik,
X amely  jelentésen meggyorsitja, ¢és  egyben
n B B H megkOnnyiti a kifejezések bevitelét.

A megoldas tizedes tort formatuma megjelenités¢hez
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A kovetkezokben az fx-991CE X fomenii ikonjainak jelentését ismertetjiik

X= I SZAMOLOGEP {%ltal’énos szémitésol'( 'végrcha'jté'sa Natura} ’ 'Il"extbouolf “D"isplay“"
el jelolésrendszer haszndlataval. Példaul: abszolutérték, kilonbozé alapu
logaritmus, dsszegzes, derivalas, integralas.
KOMPLEX Szamitdsok  komplex  szamokkal:  a+bi  formatummal,  vagy
polarkoordinatikkal (rZ©) és a két formatum kozotti atvaltassal.
-|% |85 SZAMRENDSZER Binaris, oktalis és hexadecimalis szamok kozotti valtas, valamint tizes alap
[=as i Szamitasok legfeljebb 4x4 méretii matrixokkal, ugy mint, matrix aritmetika
MATRIX ’ K ’
[!!] determinans, transzponalas, egységmatrixok
E d VEKTOR Szémitasok 2 ¢és 3 dimenzios vektorokkal, (igy mint vektoraritmetika, skalaris
szorzat, két vektor altal bezart szig és egységvektorok
I.d]b STATISZTIKA 13 kii‘liinféle e.gy\féltoz(’)s statisrz’ti.kari szamitasok, v‘arlamint linearis,
kvadratikus, logaritmikus, exponencialis és hatvany regresszio
m ELOSZLAS Normﬁlils, Invelzz I\{on}n{ﬁlis, Binomialis és Poisson eloszlas, valamint
7] kumulativ eloszlas szamitasok
' o Tablazat készitése legfeljebb 5 oszlop €s 45 sor meéretben. A tablazatban
B d SZAMOLOTABLA  haszndlhatok a kitoltés, kivagas, masolds, beillesztés parancsok, valamint
rekurziv képletek, kozépérték és Osszegzés szamitisok.
== a TABLAZAT Tablazat készitése két fliggvény Gsszehasonlitasahoz.
Xy EGYENLET/ Egyenletrendszerek megolddsa négy ismeretlenig, valamint egyenletek
=0 a FUGGV megoldasa legfeljebb negyedfoku polinomokkal.
Xy EGYENLOTLENSEG chfcljf:bb n'egycdfoku’ Rollnomlalls egyenlOtlenségek megolddsa, Osszetett
>0 egyenldtlenség megoldoképlettel.
ARANY Arényszamitis A :B=X:DésA:B=C:X.
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SZAMOLOGEP

Az aldbbiakban a Natural Textbook Display™ beviteli és megjelenitési képességeit bemutatd példakat
lathatunk — A szdmitasokhoz vélassza ki az fx-991CE X Szamologep ikonjat a fémeniibol.

A fémenii megjelenitése utan a Szamoldgép ikon kivalasztasahoz hasznalja
a navigacios gombokat, majd nyomja meg az (=) vagy az (1] gombot.

Tortek és vegyes tortek a és (sHF) (=) (w-=) gombok segitségével
vihet6k be. A bal oldalon lathaté szamolashoz nyomjuk meg a

B00EEHRHEA®EHME

Az eredmény tizedes tort formatumu megjelenitéséhez nyomja meg az
gombot.

Hasznalja a (sF1) (D) (22+4) gombokat az eredmény vegyes tort

formatumban torténd megjelenitéséhez.

Gyokos kifejezések bevitelekor a gydkjel automatikusan boviil, ha tovabbi
karaktereket visz be.

A ClassWiz szdmologépek felismerik, és elvégzik a miiveleteket a hasonlo
¢s kiilonbo6zd gyokos kifejezésekkel.

Magasabb kitevds gyokok egyszeriien megjelenithet6k a Natural Textbook

Display™ segitségével. Nyomja meg a (HF) (% (Vo) (B & (6] (&) (=)
gombokat.

A Natural Textbook Display™ segitségével egyes kifejezések a masikba
illeszthetdk, igy bonyolultabb formulak, példaul az itt lathatd racionalis
kitevokkel ellatott tort is megjelenithetd: nyomja meg a ) 1
® (2] ® ® ® (3] (= (=] (2] (5] gombokat.

l:5zamolégép

7. .5 '
CRESNN
277
88
7.5 ’
CRESSN
3, 147727273
7. .5 .
gtaiT s
338
o]
424 +4150
716
o [ &
24 —-498
2{6-74{2
5 o [ I
VB4
2, 29739671
o I &
1
32
?
15, 58845727

(Megjegyzés: a szamoldgép nem general hibajelzést, ha a (=) gombot hasznélja negativ szam beviteléhez -

ekkor a (=] és is hasznalhatd.)
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SZAMOLOGEP

Trigonometria moédban aritmetikai miiveleteket végezhet a m kifejezéssel.
Nyomja meg a

(=) (B3] fr] (i0J & (4) & (#) (2] (1) x109 (=] gombokat.

Tovabbi hasznos Natural Textbook Display™ példak, amelyek megmutatjak a
hagyomanyos szdmologépek hasznalatdval szembeni elonydket, példaul

kiilonbozd alapu logaritmus, De@eedEE=E

...0sszegzes (szigma) jel,

Bk (E=) D@ EHOEEHECE@E

...flggvényderivalt egy adott pontban,
) (& ($0) @ X B EE 00 R E

...6s hatéarozott integral.

EE0eHeE®R®EHEM

3 Voo a
2T
1 +27 -
s
Vor [ i
log; (162
7
o |
. Vo7 O &
> (x%+1)
=—1d
165
d Vor Yy
_ 2
dx(f-lx 5x)|x=u’2
A7
5
. Vor I i
1
2 x 4%
0.9162907319

A "Szamologép" lizemmod beallitasi lehetdségei a N (SET UP) gombok megnyomésaval érhetd el.

l:Egvenlet /Filieggv
2:Tablazat
3:Ezres tagolas |

1:Tort alakja
2:Komplex
3:Statisztika

l1:Bevitel/Kiiras |
2:5z0g2 m.egys
3:Szamformatum

4:Mérndki szimb 4:5zamoldotabla 4:Tébhbsoros betil

1:Lansuage
2:Q0R Code
3:Kontraszt

Nyomja meg a (® gombot (esetleg tdbbszdr) az 6sszes beallitas eléréséhez.

SOLVE

Az fx-991CEX egyenletmegoldés funkcidja Newton-Raphson modszer segitsegével dolgozik. A SOLVE funkcio
hasznalatahoz elészor vigyiik be az egyenletet, majd nyomjuk meg a (SOLVE) gombokat.

Oldja meg az x>+ AX + BX =0 egyenletet x-re, ha A =5 és B = 6.
Vigye be az egyenletet:

(ALPHA) [2+9) (ALPHA) (cALC) (0]

fx-991CE X Ré&vid Utmutatd
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SZAMOLOGEP

Az A és a B valtozok értékeinek megadasa utan adjunk meg egy kezdéértéket

x-re. Nyomja meg a (SOLVE) (=) (B8] (=) (5] (=) (6] (=) gombokat.

Lépjen vissza az x= képre és oldja meg az egyenletet a (=) megnyomasaval.

Ugyanennél az egyenletnél, ha A vagy B értékét keressik, adja meg x és a
masik két valtozo egyikének értekét.

Példaul, ha A értékét keressik, amikor x = 1 és B = 4, nyomja meg a

(1) E @ & @) & gombokat.

Lépjen vissza az A= képre és oldja meg az egyenletet a (=) megnyomaséaval.

A megoldas mellett lathatd az L — R = 0 kifejezés. Ez azt jelenti, hogy a
Newton-modszerrel végrehajtott kozelités pontosan a -5 értéket hozza az
egyenlet megoldasaként. Ha az L — R nem 0, egyszeriien csak szdmolja Ujra
jobb kozelités eléréséhez.
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o* [
v +Ax+B=0

r= -3
I.—R= 0
7o 1 v
v’ +Ax+B=0
x =1l
vor [ Y
v +Ax+B=0

T

v +Ax+B=0
A =3
o I
v +Ax+B=0
A= -5
I.—R= 0




SZAMOLOGEP

ATVALTAS (MERNOKI SZIMBOLUMOK HASZNALATAVAL)

Az fx-991CEX teljes menurendszert kinal a kilonféle mérndki szamitasokhoz.

Tobbféle mértékegység-kategoria valaszthatd a Szamologép tlizemmod meniijéb6l. A lehetéségek
megtekintéséhez nyomja meg a (8] (CONV) gombokat. A (® gomb segitségével a kijelz6n éppen nem
lathatd menupontok is megjelenitheték. Mindegyik meniipontban tobbféle mértékegység atvaltds-miivelet

érheto el.

. A
1:Hossz 1:Nvomas é ipcn %EETHEH
2:Teriilet 2:Energia %:ycjim y E:E»yd,l

= £ - i i E smilerkm skmemlle
3:T§I‘f08‘ﬂt 3:Tglge5}tmeny 9in milerm Aimen mile
4:Témeg 4:Hémérséklet Bipcrkm Cikmrpc

Hasznalja a navigaciés gombokat a hosszmértékegység menuipont kivalasztasahoz, majd nyomja meg az (1]
gombot. Példa: 500 inch (in) atvaltasa centiméterre (cm) Nyomja meg az gombot a szamoldgép alap

kijelzéképének megjelenitéséhez.

Nyomja meg: (5] (0] (0] (sur]) (B8] (D (1] (B
NORMALALAK ATVALTAS

Nagy szamok atvaltasa normalalakra mindossze par gomb megnyomadasaval elérhetd.

Kezdje nagy szamokkal, példaul: 2,5-10°. Nyomja meg a 2 (] () BB
gombokat.

A megjelenitett érték a jobb olvashatdsdg érdekében ezres tagolassal
széthlzhat6: nyomja meg a (stFr) (MENY) (SET UP) gombokat, majd a navigacios
gombok segitségével valassza ki a harmadik meniipontot.

Nyomija meg a (3] (Ezres tagolas) (1] (Be) gombokat a tagolt megjelenités
alkalmazasahoz. Nyomja meg a (=) gombot az eredmény Ujra
szamlalasahoz és az 1) megjelenitési formatumban torténd kijelzéséhez.

A szadm normalalakra torténd visszavaltasidhoz hasznalja az ENg gombot. A
tizedesvonal jobbra mozgatasahoz nyomja meg az [ENg) gombot, mig a balra
mozgatashoz a (g («=) gombokat.
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JoF O Y
500in*cm

1270

|
2, Dx9

2500000000

l1:Egvenlet /Filiggv
2:Tahlazat
3:Ezres tagolas |
4:Toéhhsoros betil

Y

D)
2y 5x109

2 500 000 000

&

|
2, 5x109

2, Dx1o®




SZAMOLOGEP

A mérnoki szimbolumokkal torténd szamitds minden eddiginél egyszeriibb: 1:Bevitel/Kiiras |

imhd ivAlAcA Az i 2:5z0g2 m.egys
A szim m mja m SHIFT T
szimbo6lumok aktivalasahoz a bealltdsokban nyomja meg a (sHFr) (MENU) (SE S o anfOrmal

UP) gombokat. 4:Mérndki szimb
Vélassza ki a (4] (Mérnoki szimb) (1] (Be) beallitast a mérndki Méernski szimb?
szimb6lumok hasznalatanak engedélyezéséhez. é EE‘;

Példa: 500k (kil6) + 10M (Mega) szdmitasdhoz nyomja meg az

EoomBEBEEEHIDOemEB@DE 500k+10M =~
gombokat. 10 500 000
Az eredmény a valasztott mértékegységben jelenik meg. 5[)[]]{3'.'{ oM :
10, 5M
Hasznalja az [xg gombot a mértékegységek kdzotti atvaltashoz. 500K+10M *
10 500K

x-991CE X Révid Utmutaté 7



KOMPLEX

Komplex szamokkal a Komplex Gzemmaddban szamolhatunk. A f6 meniiben a
navigaciés gombokkal valassza ki a Komplex ikont, majd nyomja meg az (=)
gombot - vagy egyszerlien csak nyomja meg a (2] gombot.

Komplex modban a miiveletvégzés az imaginarius egység (i) hasznalataval

torténik.
Komplex szam megadasa:

BHEMBEEHDM E

A komplex szamok szorzata komplex formatumban kertll megjelenitésre.

Pelda: ([JEIEEIM OIMAGEHEERIOE.

Az 1+2i komplex szam argumentuma inverz tangens vételével:
arctg(y/x)=63,43°> vagy az Argumentum parancs kiadasaval jelenithetd

meg. Nyomja meg az @ (1) (1] (+) (2 &6 ) 3.

KOMPLEX SZAMOK ES POLARKOORDINATAK

Komplex szam polarkoordinatakkal torténé megjelenitéséhez nyomja meg a

(2] () (5] vg oIy ® (3] (=) gombokat.

Ha polérkoordinatakat komplex szamra szeretne valtani, hasznalja az r théta
parancsot, vagy adja meg a szoget polar formatumban.

Nyomja meg az (2] (s @v (3] (3] (@) @Y ® (2] (=) gombokat,

vagy adja meg a szdéget polarkoordinatakkal: (2] e EBIEI0OE

Ezek a szamitdsok radian mddban is végrehajthatok. Radian mdédra a
Meng (2] (2 gombok megnyomasaval valthat.

fx-991CE X Révid Utmutat6

X+ 2 8
i g2 ik

E:aj
Y g ld g A g B
2:Komplex

VT © Et
2+3i+5-7i

v =4 i

VT O [
(3—2i)(H+6i)

27+8i

1:Arsumentum |
2:Konjugalt
3:Valos rész
4:Képzetes rész

&

F=ac)
Arg(l1+2i)

63, 434 948 82

l:irresé
2:ra+bi |

T e

o I
245ivrr2e

129 268, 198 590 51

-

VT © [
2£330ra+hi

{3—i
Vo7 O T &
22330
{3 —i
1]-{'[? F}] T A
zé?ﬂ
{3—i
8



MATRIXOK

Matrixokkal végzett miiveletek, illet atrixszal kapcsolatos szamitasok a - -
Matrix menubé?érheg)'l;(weel A p i; d d “z:l 135 d
’ Y g ik g A g BH
) L i . oL . 4:Matrix
A f6 meniiben a navigacios gombokkal valassza ki a Matrix ikont, majd
nyomja meg az (=) gombot - vagy egyszerlien csak nyomja meg a (4]
gombot.
Matrix beviteléhez el8szor definidlja a matrixot. |Matrix megadas Mati= lm |
i Ama? 1:Mata 2:MatB -3 -
Nyomja meg a E] (MatA) (2] (Sorok szama?) SMate  1:MatD
(2] (Oszlopok szama?) gombot. 4
Masodik matrix megadasahoz nyomja meg az 1:Matrix megadas | Matrix megadas
A i 2:Matrix szerk 1:MatA 2:MatB
gombgt. A fell,JgI’O ablakban nyomja meg az (1] S Mata 1:MatB 3 MatC 1:MatD
(Matrix megadas) (2] (MatB) gombokat. 5:MatC 6:MatD
Vélassza ki a sorok szamét, (2) (Sorok szama?), |MatB * MatB h
majd valassza ki az oszlopok szaméat, (2) [Porok szama? Dszlogggmao
(Oszlopok szama?). 1~4 valaszt 1~4 valaszt
Vigye be a matrix elemeit: Matp=
ECEEEEDE. [ ]
2
Matrix szamitasokhoz - példaul Osszeadas, kivonas vagy szorzas - |1:Matrix megadas |
elvégzéséhez haszndlja ezeket az egyszerdi parancsokat. Matrix nevének %ﬁg%;lx ﬁ%ﬁ;l{gB
megadaséhoz hasznalja az gombot. 5:MatC  6:MatD
A + B sszeadasa: (3)(MatA) (@) (MatB) (=). MatA+MatB
A megoldas megjelenik a kijelzon.
MatAns= | 1
[ ]
4

Matrix determinans szamitasahoz nyomja meg @ (2] (Determinans) 0r (3] (MatA) O] (=) gombokat.

o]
1:MatAns Det (Mati)
2:Determinans | 10
3:Transzponalas
4:Egységmatrix

fx-991CE X Révid Utmutat6 9



MATRIXOK

A matrixok egyenletrendszerek megoldasara is hasznalhatok.

Vegye az alabbi haromismeretlenes egyenletrendszert:

X+y=3
—X+3y+4z=-3
4y+3z2=2

Vigye be az egyitthatok matrixat, mint Matrix A, valamint az eredmények matrixat, mint Matrix B az alabbi

lépésekkel:

Math=

[

AT
lx:c
e

MatB=

Nyomjon (=]-t az egyes értékek bevitele utan.

Nyomja meg az gombot a matrix szamitds képhez torténd
visszatéréshez.

Az eredmény az A'xB matrix szamitdssal érhetd el.

Nyomja meg az Blx) X (@) (Z) gombokat.

Az eredmény igy tehat:

x=1
y=2
1=-2

q
-3
| ]
p
D]
|
Matrix
IF]
MatA1xMatB
MatAns=
%]
1

Ugyanez az egyenletrendszer megoldhat6 az Egyenlet/Fuggv ikon kivalasztasa utan is.

fx-991CE X Rovid Utmutat6
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\Vektorok

Az x-991CE X két, vagy haromdimenzids vektorokkal torténd szamitasi
feladatok megoldasara képes. A f6 meniiben a navigaciés gombokkal valassza
ki a Vektor ikont, majd nyomja meg a (=] gombot - vagy egyszerlien csak
nyomija meg a (5] gombot.

g=ps PR
R i 4 A

5:Vektor

-1 o
r— 4
[-1-]
as

Adja meg az u és v vektorokat haromdimenzios vektorokként a kovetkezok szerint: u = 2i + 3j — 2k és
v = 3i - 4 + 5k Definialja az u vektort A vektorként, 3 dimenzidval. Nyomja meg az (1] (VctA) (3]
(Dimenzi6?) gombokat. Adja meg a vektor komponenseit, majd nyomja meg az (=) gombot a kdvetkezd

értékre Iépéshez.

-
Vektor megadas Veta vetas
1:¥ctA  2:VctB |[Dimenzio? [ 3]
3:VetC 4:VctD I—
2~3 valaszt -2

Definialja a v vektort B vektorként, 3 dimenziéval. Nyomja meg az KD
(Vektor megadas) gombokat, majd nyomja meg a (2] (VctB) (3] (Dimenzi6?)
gombokat.

Az alapvetd vektormiiveletek elvégzéséhez nyomja meg az gombot.

Adja meg a vektorok neveit, és hajtsa végre a megfeleld miiveleteket az
gomb segitségével.

A vektorok 0sszeadasa, kivonasa és szorzasa lehetséges.

Kivonas (példa): (3] (=] 318

Szorzés (példa): (3] ™®([2] @ =

A két vektorok altal bezart szdg:

@ (3) o (3] F) O] PN (A) O (B
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YotB=

|
-4
=
5
D]
Yektor
D]
VectA-VetH
D]
Ycta+VetB
-16
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STATISZTIKA

Az fx-991CEX segitségével tobbféle egyvaltozds statisztikai
szamitasok végezhetdk, valamint két adathalmaz kozotti kapcsolat
analizalhato kiilonb6z6 regresszids modellekkel.

A f6 meniiben a navigaciés gombokkal valassza ki a Statisztika ikont,
majd nyomja meg az (=) gombot - vagy egyszeriien csak nyomja meg a
6 gombot. A megjelend meniiben valassza ki az "1 valtozds" statisztikai
szamitas modot az (1] gomb megnyomasaval. Ekkor az adatbeviteli
kép jelenik meg.

Az alabbi példaban néhany tanul6 magassaga lathatd, cm-ben megadva:
179, 188, 170, 180, 180, 183, 186, 183, 175, 180

Vigye be az adatokat egyesével, mindegyik utan az (=) gombot
megnyomva (1] (7] (8] (&, (1] =.

A megadott adathalmazt vizsgalé egyvaltozos statisztikai szamitasok
alkalmazasahoz nyomja meg az (0PN (8] (1-valtozés stat) gombokat.
Ezutan tizenharomféle egyvaltozos statisztikai szamitds eredménye
jelenik meg (els6ként az elsd hat).

3 JI A g B
EH g 2% o 5% 4 OO
B:5Statisztika

1:1 valtozds
2:v=a+bx

3:yv=at+bx+cxs
d:y=a+b+1ni{xl

Bk

B0 ke

1:Tipus valasztas
2:5zerkesztd
3:1-valtozds stat
4:5tatiszt szg

Az els6 hat szamitasi eredményrdl a @ gomb megnyomasaval Iéphet a tovabbiakra:

L] -
E =180 4 S =R, 189733455 max ) =133
oy =104 n =10
ank =320604 mincx) =170
o< =24, 24 L1 =11
o =4,92341.345 Med =180
5<% =26, 93333333 b =183

A statisztikai

= 7=z

szamitasok eredményei

felhasznélhatok. Nyomja meg az gombot az adatbeviteli képre torténd

visszatéréshez.

Lépjen be az Opcié meniibe az gomb megnyomasaval. Véalassza a
(4] (Statiszt szg) menlipontot a statisztikai szamitasok megjelenitéséhez.

Nyomja meg az gombot, majd a @ gombot a kilénféle statisztikai valtozok eléréséhez. Példaul

interkvartilis tartomany (IQR) képzése: (3] (4] (=) ® B2 =

az fx-991CEX szadmologép

E
122
1735
120

|

2
el
10
11

1:Tipus valasztas
2:5zerkesztd
3:1-valtozodos stat
4:5tatiszt szZE

1:H8570p788
2:¥altozd
3:Min/Max
4:Norm eloszlas

1imin(x) 2:Q1
3iMed  4:0a
Smax{x>

o}
La—0
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STATISZTIKA

GYAKORISAG TABLAZATOK

Ha az adatok gyakorisag tablazatrol kerilnek feltoltésre, a ClassWiz |1:Bevitel/Kiiras |
szamoldgép beallithatd ugy, hogy az egyik oszlopban az adatok, a masikban a |2:Sz6g m. egys

.S . 3:5zamformatum
gyakorisag szerepeljen. 1:Mérnski szimb

A beallitasok meniijébe torténd belépéshez nyomja meg a () MENY (SET UP) gombokat. A ® gomb
megnyomasaval lépjen a masodik képre, majd a (3] gomb segitségével valassza ki a statisztikai tizemmaod
beéllitasait. Nyomja meg az (1] gombot a gyakorisag megadas beallitasahoz.

-
Gvakorisag? 1:Tért alakia
1:Be 2:Komplex
2:Ki 3:5tatisztika
4:5zamolotabla

Ezutan ismét a statisztikai szamitasok képe jelenik meg. Bar ilyenkor nem latszik, de az ) beallitas érvénybe
lépett. Az adatbeviteli kép megjelenitéséhez nyomja meg az (3)(Adatok) gombokat. Ekkor a
gyakorisdg megadasahoz egy masodik oszlop jelenik meg. Fontos tudni, hogy az el6z6 adathalmaz ekkor
torlésre kerdil!

1:Tipus valasztasl
2:1-valtozos stat
3:Adatok

Vigye be Ujra a 10 tanulé magassagat, de most a gyakorisag oszlopot is hasznalva. Az adat bevitelekor a
ClassWiz szamolégép automatikusan 1-re allitja a gyakorisagot. A gyakorisag megvaltoztatasahoz valassza
ki a gyakorisag értéket, majd adja meg az (j adatot, végil nyomja meg az (=) gombot.

Guak Gwak

183
126
1735

Fau Gl P
e e Y

1

Miutan minden adatot bevitt, nyomja meg az (3] (1-valtozds stat) gombokat ismét az egyvaltozos
statisztikai szamitasi eredmények megtekintéséhez, amelyek egyeznek az el6z6 szamitasi eredményekkel.

- -

E =180,4 Si =0, 189733455 mas(x) =138
£ =1804 n =10

EnE  =320684 minCx) =170

g<n  =24.74 L1 =174

oz =4, 97341345 Med =180

54 =26, 93333333 Lz =183

fx-991CE X Révid Utmutatd 13



STATISZTIKA

Regresszio

Linearis regresszié szamitasahoz nyomja meg az (3] (Tipus valasztas)

iTipus vélasztﬁs'
gombokat.

iSZerkesztd
12-valtozds stat
tRegresszid szam

=Wk

-
:1 valtozos
rv=a+hx
rv=atbhx+cx®
tv=atbh+1ln(x)

Vélassza a (2] (y=a+bx) opciét. A statisztika tipusanak megvaltoztatasa az
el6z6 adatok torlésével jar - emiatt egy megerdsitést kérd lizenet jelenik meg.

e L3 B

Nyomja meg a (=) gombot a korabbi statisztikai adatok memoriabol torténd  |Meméria térléese?

torléséhez, ha sziikséges.
[=1] :lgzen

Ezutan az egymashoz rendelt adatok (adatparok) beviteléhez megfeleld két [LAC] :Mégsem
oszlop jelenik meg.

Ha a gyakorisag oszlop is megjelenik, de nincs sziiksége ra, nyomja meg a e @ (3] (2)

Vigye be az adatpérokat (1, 1), (2, 4), (3, 9) és (4, 16).

Hasznalja a navigaciosgombot az *“y” oszlopra torténé navigalashoz. A |1 :Tipus valasztas|

kétvaltozos statisztikai adatok, illetve a lineéris regresszi6 szamitasi |2:S5zerkeszio
, L, . 3:2-valtozdés stat
eredmények megtekintéséhez nyomja meg az (3] gombokat. 4:Regresszid szam

A kétvaltozds statisztikai szamitasok eredményei x-re és y-ra:

£ k) k) £

% =25 | SH =1,290994449 ay =h, 678908346 Znd =354

ZH =10 fn =4 g2y = mingx) =1

Znz =30 ¥ =75 | Sy =k, BA7438624 M) =4

fipey =1,25 ¥ =30 EH =100 | mingw) =1

o =1,118033989 EYE =354 a3 =100 maxiy) =16

52y =1, bhbEbEGET g2y =32: 25 Ex2y =354 |

Nyomja meg az (4) (Regresszid szam) gombokat a lineéris regresszié szamitasi eredményeinek
megjelenitéséhez.

-
=g+
a=-5

k=5
=0, 9343740337

Tovabbi (kvadratikus, logaritmikus, exponencialis, illetve geometriai) regresszid szamitds érhetd el az

(1] (Tipus valasztas) mentiben.
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ELOSZLASOK

Az fX-991CEX segitségével egyszeriien generalhatunk normalis, inverz normalis, binomialis és Poisson
eloszlasokra valosziniiségeloszlas-tablazatokat.

A f6 meniiben a navigacios gombokkal valassza ki az Eloszlas ikont, majd
nyomja meg az (=) gombot - vagy egyszeriien csak nyomja meg a
gombot.

Tobb eloszlasszamitas kdzott valaszthatunk. A @ gomb megnyomaésaval a menii masodik oldala jelenithetd
meg.

Vélassza az (1] (Binomialis KE) menipontot a |1 :Normal VSZ 1:Binomialis KE
masodik oldalrél a kovetkez6 binomialis eloszlas ~ [€:Normal KE 2:Poisson VSZ

R 3:Inverz normal 3:Poisson KE
vizsgalatahoz: 4:Binomialis VSZ

Egy normal hat oldalas dobokockat hatszor eldobunk. Hatarozzuk meg P(a 6-0s legaldbb kétszer jelenik
meg) Hatarozzuk meg a P-értéket. Nyomja meg a (2] (Valtoz6) gombot az x (sikeres prébalkozasok szama),
N (probalkozasok szama) és p (a siker valdszinilisége) értékeinek megadasahoz. Adja meg az itt szerepld
értékeket - a hasznalataval tortvonalat vihetiink be. Nyomja meg az (=] gombot a valoszinliség szamitas
elvégzésehez.

- o]
1:Lista Binomialis KE p=
2:Valtozd X :
N ‘6
p ‘1.6 0, 736775549

A valodsziniiség (73,7%) jelenik meg a kijelz6n. Miutdn megadta, hogy x =1, a sz&mologép kiszamolja a P-t
(£ 1 hatost dobunk). Ez esetben Kkivaléan hasznalhatdé az esemény komplementere:
P=1-0,737=0,263=26,3%.

Ha arra kivancsi, hogy mennyi a valdsziniisége, hogy barmennyiszer hatost dobunk hat dobasbol, nyomjuk
meg a (1) (Tipus valasztas) gombot. Ezutan valassza a (4] (Binomialis VSZ) menipontot. Mivel a
szamitasban a sikeres dobasok szamat nem akarja meghatarozni, valassza az (1] (Lista) meniipontot.

-
1:Tipus wvalasztas| |1 :Normal VSZ l1:Lista
2:iNormal KE 2:V¥altozd
3:Inverz normal
4:Binomialis VS5Z

Adjameg a0, 1, 2, 3, 4, 5 és 6 értékeket az “x” oszlopban (mely a sikeres probalkozasok szamat mutatja).
Nyomija meg az (=) gombot minden bevitel utan - illetve az adatok bevitelének végén szintén a (=) gombot.

fx-991CE X Révid Utmutat6 15



ELOSZLASOK

Binom

|
3 F
‘ V572

N
p :0, 1666

1
2
3
il

Megjegyzendd, hogy az N és p a kumulativ valosziniiség szamitas részére fenntartott jelolés (az N és p a jellemzOen

hasznalt valtozo jeldlés.)

Nyomja meg még egyszer az (=] gombot a valosziniiség-eloszlas tablazat szamitasahoz. Vigyazat, a nagyon

kis valoszintliség-értékek normalalakban keriilnek megjelenitésre!

=

L [Binom
i
1

VSZ

Binom
V57

P
00,2242
0.4018
0. 2009
0.0535

3
1
2
<]

[ ]

=1
x1@
=1

-
2,

O

INVERZ NORMALIS ELOSZLAS

Az inverz normélis eloszlas szamitashoz nyomja meg az (A (Tipus
valasztas) gombot. (A “szerkeszt6” valtoztatott az eléz6 adatlistan.)

Vélassza a (8] (Inverz normal) menlipontot. Vigye be az itt szerepld
értékeket az alabbi kérdés megvalaszolasadhoz: “Ha az USA-ban él16 férfiak
testmagassaga atlagosan 178 cm, illetve a standard eltérés 10 cm, melyik
tartomany definialja a legmagasabbak 10%-at?”

Nyomja meg még egyszer az (=) gombot az eredmény megtekintéséhez.
Hogy az USA-ban ¢é16 férfiak 10%-at kitevd legmagasabbak kozé tartozzon
valaki, annak legalabb 190 cm-nél magasabbnak kell lennie.

x-991CE X Révid Utmutatd

1:Tipus valasztas

-
1:Normal VSZ
2:Normal KE
3:Inverz normal
4:Binomialis V57

o]
Inverz normal

Ter 0,9
g :10
o]

XInv=

190, 8155164

16



SZAMOLOTABLA

A szdmolotébla-izemmaod igen hasznos a két listdnal tobb adatmennyiseég statisztikai szamitasainak
tanulmanyozasahoz. Itt vizsgalhat még rekurziv képleteket, illetve sorozatokat is.

rr . . s =7 7 - 7 sz - - k]
A £6 menUben a navigacios gombokkal valassza ki a Szamolotabla ikont, majd X+ d é 28 | [2z]

nyomja meg az (=) gombot - vagy egyszeriien csak nyomja meg a (8] gombot. 3 d i 4 A JFEP
A ClassWiz szamolotabla az elterjedt tablazatkezel6 szoftverekhez hasonloan 8:Szamolotabla :
néz ki, és miikodik.

FIBONACCI-SOROZAT

A szamolotabla segitségével megkaphatja a Fibonacci-szamokat. A hires sorozat elészor egy képzeletbeli

=z 7

Az jszilott nyalparok az elsé honapban még nem termékenyek, de aztan minden hénapban egy Ujabb nyulpéar
sziiletik toliik. A tovabbi jsziilottek sem termékenyek még az elsé honapban, de aztan 6k is minden honapban
Ujabb és Gjabb nyulparokat hoznak a vilagra. Tovabbi fontos tényezd: a nyulak 6rokké élnek. Ennek a
sorozatnak a neve Fibonacci-sorozat, a kozépkorban élt italiai matematikus utan.

Ellenérizze a nyUlparok szdmaét az egyes honapokban: 1, 1, 2, 3,5, 8, ...
A nyulak populéciéjanak modellezéséhez inditson egy Uj szdmol6tablat, melybe a populéciét jegyzi

(paronként). Az els6 két honap az Al és A2 cellaba keriil, az abra szerint. A bevitel formatuma:

LEOLEEGE..

1
1

Az A oszlopban szerepld, minden egymast kovetd érték az el6zo két értek 0sszege, igy az elsé harminc érték
kitoltésére megfeleld képlet és par adat az alabbiakban lathato:

Nyomija meg az (1] (Kitolt képlet) gombokat. Ezutan nyomja meg az Kitolt keplet
Képlet=Al1+AZ2
Tartom:A3:A30

i) (@) (] () (el (@) (2] (S (e (©) (3 (eee) () (wew] () (3] (@] gombot.

Nyomja meg: (=] (=], majd ellendrizze a szamokat a Fibonacci-sorozat szerint.

—AGHAT|

fx-991CE X Révid Utmutat6 17



SZAMOLOTABLA

Egy érdekes matematikai 6sszefliggés mertl fel a nyulak szaménak hanyadosat vizsgalva. A harmadik honap
utan a hanyados 2:1 = 2, a negyedik honap utan 3:2 = 1,5, az 6todik honap utan 5:3 = 1.667 stb.

Annak tanulmanyozasara, hogy ez a hanyados hogyan valtozik, a Kitolt értékkel parancs alkalmazasa hasznos,
a B2 cellatol kezdve. (A Kitolt értékkel parancs jobban hasznalhaté itt, mint a Kitolt képlettel, mert tébb
tizedesjegy lathatd az eredményeknél.)

Nyomja meg az (2] (Kitolt értekkel) gombokat. Kit6ll értékkel
Erték :tAZ2+Al
Tartom:B2:B30

Vigye be: (i (@) (2] (=) (i) () (10 (=) (e (g (2] (el (=) (el (o) (3] (0] (F

Nyomja meg az (=] (5] gombokat.

Ha megfigyeli a B oszlopban megjelené hanyadosokat, azt az érdekességet veheti észre, hogy a szam egyre
jobban kozelit egy bizonyos értékhez - mégpedig a hires aranymetszesi allandohoz, (d~ 1.61803...), mely
kilondsen az esztétikaban ismert.

Az aranyok nem minden esetben azonosak, még ha Ugy is tlinik az utolsd két kijelzOkép alapjan, de a
szamolotabla segit annak felfedezésében, hogy a szdm egy értékhez konvergal (mely azonban egy irracionalis
szam, tehat nem irhatd fel két egész szdm hanyadosakeént).
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TABLAZAT

Az fx-991CEX tablazat funkcidja hatékony megoldast kinal egy fliggvény vagy két fliggvény szimultan
megoldasaban.

A tablazat tartomanya és 1épései egyszeriien szerkesztheték. A f6 meniben a

g(x)=x*-3x+2

navigacios gombokkal valassza ki a Tablazat ikont, majd nyomja meg az p ' Xy 4 oo
gombot - vagy egyszeriien csak nyomja meg a (=) gombot. g: T;
A tablazat beallitasainak megvaltoztatdsahoz nyomja meg a MEN) (SET UP)  |1:Bevitel/Kiiras |
gombokat. Hasznélja a lefelé mutaté navigaciés gombot a tablazathoz %Eg%gﬁ h-eevs
kapcsol6dd menu megjelenitéséhez. Nyomja meg a (2] (Tablazat) gombot a |4:Mérnéki szimb
tablazatban hasznalt fliggvények szamanak kivalasztasahoz. Itt valaszthatja ki,
hogy egy vagy ket fliggvényt vizsgal-e. 1:f(x) -
2if{x), glx)

‘ ‘ f(x)=x"-7x+6

Vizsgélja meg a kdvetkezd fiiggvényeket:

Keresse meg az egyenletek gyodkeit, a metszéspontokat, illetve vizsgalja meg a két fliggvény szélsdértékeit.

Vigye be az els6 fiiggvényt, mint f (x): vz
f (x)=x*-Tx+6

KBEEEHDORE HEE

Ha maér lathaté korédbbi fliggvény, nyomja meg az gombot annak torléséhez. Vigye be a mésodik
fuggvényt, mint g(x):

Vor I
g (x)=x’—3x+2

=06 23
Hozzon létre egy tablazatot, -5 es 5 kozott, 1 Iépessel. Tabl tartomany

Kezdbi-5

faro i5

Lépés:1]
Nyomja meg az (=] gombot a tablazat megjelenitéséhez. A fliggvények, a 1 i rosy | e
tartomany és a lépések szama mddosithat6 az gomb megnyomasaval - ekkor a2 40 3
az adatbeviteli képre térhet vissza. A tablazatbol nyerhetd informacio alapjan az Y-
f (x) balrél a negativ végtelenbe, mig a g(x) balrél a pozitiv végtelenbe tart. iz B

T 1 a a
Lathatd, hogy mindkét fuggvény esetében 1 és 2 gyok talalhatd. Annak | g 2| 3| &
érdekében, hogy lassa az dsszefiiggést a két fiiggvény kozott, adjon meg egy | "m0 51 4

szamot 1 és 2 kozott, példaul: 1,5.
Mindkét fliggvény jobbrol a pozitiv végtelen felé tart.
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EGYENLET/FUGGV

Az fx-991CE X az egyenletek numerikus megoldasat 1ényegesen leegyszertsiti. Az Egyenlet/Fliggv izemmad
a Newton-Raphson maddszert hasznalja az egyenletek megoldasainak megtalalasahoz. Az fx-991CE X
teljesitményével akar négyismeretlenes egyenletrendszereket és akar negyedfoki polinomokat is megoldhat!

EGYENLETRENDSZEREK

A 6 menilibdl a navigacios gombok segitségével érheti el az Egyenlet/Fliggv
ikont - majd nyomja meg az (=) gombot, vagy egyszeriien nyomja meg az
gombot.

. 2X+y=5
—4x+6y =12

egyenletrendszer megoldasahoz elészor is nyomja meg az (1] (Szimult egyenl)
gombot.

Adja meg az ismeretlenek szamat. Példank alapjan nyomja meg a (2] gombot.

Ekkor egy 2x2 egyenletrendszer formatum jelenik meg. A formatumban
(AX +BY =C) szerepld A, B és C barmilyen érték lehet. Tortek beviteléhez

hasznélja a gombot. Az egyes értékek megadasa utan nyomja meg az (=)
gombot. Tehat nyomja meg a (2] (=) (1] (=], stb. gombokat.

A megoldasok megjelenitéséhez nyomja meg az (=] gombot, majd hasznalja a
@ @ navigacids gombokat a megoldasok kozotti valtashoz. A megjelend
szamok kozonséges tortformatumban jelennek meg - a tizedes tort alakban
torténé megjelenitéshez nyomja meg az n gombot.

Ha az egyenletrendszerben szeretné megvaltoztatni a bevitt értékeket, de az
egyenletrendszert nem, nyomja meg az gombot. Ha az egyenletrendszert
szeretné megvaltoztatni, nyomja meg az gombot, majd hasznélja a
megjelend meniit.

]
Szimult egvenl
Ismeretlenek
szama®?
2~41 valaszt

1:5zimult egyvenl
2:Polinom

fx-991CE X Révid Utmutato

&

Y g Uil A g B
= IR 32 4 oo

A:Egyvenlet /Fiigegv

1:Szimult egvenl
2:Polinom

-
Szimult egyenl
Ismeretlenek

szama?
2~4 valaszt
r=aC)
I + (= 0
Ox + (w= 0
A
{ 2w+ 1y= i}
- 4y + s 1
12
Vo O v
X:
9
8
Vo O &
y:
11
4
Vo o
{ 2+ 1y= 5
- 4w + e 1]
12
r=aC)
I + (= 0
Ox + (w= 0
0
20



EGYENLET/FUGGV

Az x-991CEX kezeli az inkonzisztens (fiiggetlen ¢és fiiggd) { R = 6
egyenletrendszereket is. Vigye be az itt lathaté fiiggetlen, inkonzisztens o

egyenletrendszert. 5

Nyomja meg az (=) gombot a megoldas megjelenitéséhez.

Nincs megoldas

Vigye be az itt lathat6 fiiggd, inkonzisztens egyenletrendszert. { e, = 6
4 + by

12

Nyomija meg az (=) gombot a megoldas megjelenitéséhez.

Végtelen megoldas

Nagyobb egyenletrendszer beviteléhez példaul:

X+y+z=9
3X+2y-z=8
3X+y+2z=1

Nyomija meg az (1] (Szimult egyenl) (3] (Ismeretlenek szama?) gombokat.

Adja meg az egyitthatokat mindegyik egyenletnél, majd nyomja meg az (=] gombot a megoldas
megjelenitéséhez.

. R - Vor Vo L

1:5zimult egyvenl |Szimult egyvenl G + Oy + 0z ||x=

2:Polinom Ismeretlenek T AR

szZama? _ 34
2~4 valaszt 0 I
C=AC) i 7o B &
y= 7=
85| 12|
T T
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EGYENLET/FUGGV

POLINOMOK

Az fx-991CE X szamitasi kapacitasaval akar negyedfok polinomok is megoldhatok.

Polinomok hasznalatahoz az Egyenlet/Fiiggv tzemmodban nyomja meg az 1:Szimult egvenl
(2] (Polinom) gombokat. 2:Polinom
Valassza ki a polinom fokat. Az alabbi példahoz hasznélja a harmadfoku Polinom h
polinom funkciét - nyomja meg a (3] (Foka?) gombot. Foka?
2~4 valaszt
Toltse ki a harmadfoku polinom formatumot, minden egyttthato bevitele utan I ‘
I+ OxZ+ [
az (=) gombot megnyomva. o
0
X +4x*+x-6=0 v resind )
H £ . s s 1u3+ 4z + 1
Nyomja meg az (=) gombot a megoldasok megjelenitéséhez. o ; )
-6
Wor O F ij Lidic] T i Vor I z Y
ax3+bx2+cx+d=0 ax3+bx®+cx+d=0 ax3+bx®+cx+d=0
1= Xa= X3=
1 -2 -3
Az fx-991CE X segitségével a polinomok komplex szamsikon is Polinom h
megoldhat6k. Ehhez nyomja meg az gombot, majd valassza a polinom Foka?
fokat kvadratikusra ((2)). 2~4 valaszt

Vigye be az egyiitthatokat a masodfokl képletbe, majd nyomja meg az (=] gombot.

A megoldasok egyszerisitett komplex szdmformatumban jelennek meg, a képzetes rész megjelenitésével.
Nyomja meg a (® gombot a masodik megoldas megjelenitéséhez.

Vo O Lidic] F v Vo 1 T i
AHEHC ax2+bx+c=0 axe+bx+c=0
e 2+ 3 X1= o=

1 -14+42 § -1-42i
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EGYENLET/FUGGV

A polinom egyenlétlenségek megoldasa még sohasem volt ilyen egyszerii. A ;‘E

£6 mc.anubol a.nawgacms gombok segitségével erhet,! elaz Egyenlotlenseg ikont EE Eg xy JNe=
- majd nyomja meg az (=] gombot, vagy egyszertien nyomja meg az [+ (B) B:Egyvenldtlenség
gombot.

Adja meg a polinom egyenl6tlenség fokat, példank szerint: (3] (Foka?). Polinom

Foka?

2~1 valaszt

Valassza ki a megfelelé formatumot. Példank szerint: (2] 1:ax@+bx2+cx+d>0
rax3+hx2+cx+

(2 +bx" +ox-+d <0} S DNeibaztontds0

4 ax3+bx2+cx+d=0

Vigye be az egyiitthatékat - nyomjamegaz B @A E D E O EE |fewdorxo
13+ w2+ 1x
gombokat. <0
-6
Nyomija meg az (=) gombot a megoldas megjelenitéséhez. x<Aa ;‘%3 xLC

X< -3 -2<x«£1

Az egyenl6tlenség megoldasa leirva:

X<a, b<x<ec.

Ha a megoldas leirt formatuma nagyobb, mint a kijelz6 megjelenitési képessége, hasznilja a @ ®
navigacios gombokat a teljes megjelenitéshez.
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Ed Szamoldgép 3
] Komplex 8
[38], matrix |9
Y s vektor | 11
|dh g Statisztka | 1.2
oy Eloszlas 15
B o Szamolotabla 17
J Tablazat | 19
ﬁﬁ Egyenlet/Fliggv 20
%2 & Egyenl6tlenség 23
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CASIO

See the complete line of Casio calculators
www.casioeducation.com
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